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TEMA 1. CONCEPTOS ESTADISTICOS
1.1 Significado de la palabra estadistica. (datos, disciplina)

Presentar la portada del libro de Oscar Hernandez (datos, gréfico, férmula)
Todos hemos escuchado y usado la palabra estadistica, sin precision.

No tenemos capacidad de recordar todos los datos de X variable

El término se utiliza en todas las disciplinas cientificas.

Ejemplo: las estadisticas del partido, las estadisticas de ventas, empleo, muertes.
Estadisticas como serie de datos vs estadistica como disciplina:

Se interesa por analizar los fendbmenos regulares de un conjunto de datos.
Estadistica: rama de la matematica aplicada, técnicas e instrumentos.

Mentiras estadisticas

e Definicion: disciplina encargada del desarrollo y aplicacion de la teoria y las
técnicas apropiadas para la recoleccion, clasificacion, presentacion, andlisis e
interpretacion de la informacion, que puede ser cuantitativa o cualitativa.

o Teoria: modelos matematicos
o Técnicas: instrumentos de analisis numérico

e Estadistica descriptiva e inferencial (inductiva)

o Estadistica descriptiva: se encarga de describir las caracteristicas principales
de grupos de datos (recoleccion, ordenamiento y presentacion de datos).
Ejem. Estudiar el rendimiento estudiantil de la carrera de Administracion de
empresas en Sede Occidente en 2008.

o Estadistica inferencial: Hacer generalizaciones de los resultados de una
muestra al conjunto de la poblacién de interés. Ejm. En mismo estudio
anterior pero para identificar el rendimiento académico a nivel de educacion
superior en Costa Rica (incluye una muestra de grupos de estudiantes de
todas las universidades que imparten la carrera de Administracion de
Empresas en el pais.

e Estadistica: disciplina que ofrece los métodos mas adecuados para el analisis de
conjuntos de datos. Con ella podemos, por ejemplo:
o Calcular promedio: que da una indicacion general de x variable
o Determinar la variabilidad de los datos: homogeneidad
o Preparar cuadros y gréficos: facilita la interpretacion de
o Es posible analizar relacion entre variables: regresion y correlacion



o Predicciones: a partir del comportamiento actual de los datos
o Generalizar resultados.

1.2 Algunos conceptos basicos:
e Unidad estadistica, caracteristica, observacion: el analisis estadistico se lleva a
cabo con base en observaciones que corresponden a cierta caracteristica que
posee determinada unidad estadistica o unidades de estudio).

o Unidad estadistica: unidad de interés en el campo de estudio (persona,
animal, institucion, cosa)
o Caracteristica: elemento de interés en el estudio (variables, atributos)
= Caracteristica cuantitativa: variable (discreta, continua)
= Caracteristica cualitativa: atributo (color en carro)
o Observacidon: Valor de la caracteristica para x Unidad estadistica

e Ejemplo 1: si al finalizar este curso se quisiera hacer un andlisis estadistico del
rendimiento académico del grupo, entonces primero se deben definir con
claridad esos elementos:

o UE = cada uno de los estudiantes (Pedro)
o C =rendimiento académico (nota final)
o Ob.=80.

e Ejm 2: Condicion de los préstamos del Banco Popular de San Ramoén, en 08.
o UE = cada préstamo,
o C =estado (de cumplimiento),
o Ob. = al dia, atrasado, cobro judicial.

e Ejm 3: Desemperio de los 5 vendedores del residencial La Laguna 2008.
o UE =cada uno de los 5 vendedores (Pedro, Ana, José, Juan, Juana)
o C = Nivel de ventas por mes, y total anual
o Ob.= Juan, 2 casas en el mes de julio

e Ejm. 4: determinar el rendimiento por kilometraje de los autos Yaris:
o UE =cada uno de los autos Yaris a considerar
o C = kilometraje por galon de gasolina
o Ob. 50 km/galon el carro uno.

e Ejm. 5: produccion de leche de las 20 vacas de la Finca X en diciembre:
o UE = cada una de las 20 vacas
o C =produccion de leche en litros
o Ob. =4libros (vaca 1, dia 2)

e Ejem. 6: salario de los funcionarios de Sede Occidente:
o UE = cada uno de los funcionarios
o C = Salario mensual
o Ob. 200,000



e Es importante definir con precision estos aspectos, es especial la caracteristica
(variable, porque su valor varia de una UE a otra), en este caso, si se incluye el
salario bruto o neto, si incluye horas extras, en cual periodo, interinos o
propietarios, tiempo completo o también incluye a los funcionarios que estan
contratados a tiempo parcial.

e Generalmente en un estudio se analizan varias caracteristicas a la vez. Ejm del
Director de colegio que quiere estudiar los elementos ligados al rendimiento
academico de sus estudiantes, puede tener algo asi, para un estudiante:

Unidad de estudio (est.) Caracteristica Observacion
Jorge Sanchez VVargas ~ Nota promedio, ler trim. 85
Sexo M
Ocupacion del padre Profesor
Escolaridad del padre Bachiller
Ingreso mensual familiar 500 mil

Reciben periddico en casa Si
Coeficiente de inteligencia 102
Test de conocimientos 70

Luego se hacen relaciones entre las observaciones de las diferentes caracteristicas.

Poblacion: conjunto de miembros que comparten una caracteristica particular, en un
estudio determinado.
Ejem. Los estudiantes de este curso
Los estudiantes de administracién de empresas de la UCR
Los estudiantes de la UCR
Los estudiantes de educacion superior en Costa Rica
Los trabajadores asalariados en Costa Rica

Poblacién: conjunto total de las unidades de estudio (finita, infinita)
Finita: Es posible contar en nimero de miembros o el nimero de observaciones

posibles o valores que puede tomar la caracteristica.
Ejem:

Cantidad de estudiantes en la UCR en el afio 2009
Numero de hermanos de los estudiantes de este grupo
Cantidad de goles del clasico Saprissa — Alajuela
Cantidad de huevos que pone una gallina en un mes

Infinita: Los posibles valores que pueden tomar las observaciones es infinita 0 muy
dificil de contar. (variables continuas)
Ejm.

e Peso de la produccion de café en la cosecha 2008

e Tiempo que se tarda viajando en automovil entre San Pedro y San Ramon



e Produccién de leche en litros de una vaca en un mes.

Por asuntos matematicos es importante esta diferenciacion, particularmente es util en
matematicas trabajar con variables continuas.

1.3 Fuentes de informacion
La informacion requerida para realizar una investigacién puede estar disponible el
algun lugar (datos existentes), Ejm. Los salarios de los funcionarios de la Sede
Occidente. O es posible que haya que generar los datos (datos no disponibles), ejm.
Percepcion de los estudiantes sobre la calidad de los servicios que presta la Soda.

En el primer caso hablamos de fuentes de informacidn, en el segundo caso hablamos de
métodos para recolectar la informacion.

e Fuente primaria: es aquella persona, agencia y organizacion que proporciona o
publica datos que ella misma ha generado. Ejm INEC, BCCR, MH.

e Fuente secundaria: se refiere a persona, agencia u organizacion que hace
publicaciones, donde presenta informacion recopilada por otra fuente. Ejm. Los
datos (sobre empleo) de una tesis que utilizd las publicaciones de INEC

o Generalmente se prefieren las fuentes primarias porque:
= Evita errores de transcripcion,
= Generalmente incluye mas detalle.
» Incluye la definicién de los términos utilizados
= Describe el procedimiento que se utiliz6 en la investigacion

1.4 Métodos de recoleccién de informacién no existente (Quintana)

e Observacién: El investigador recoge los datos observando lo que le interesa y
anotando las observaciones. Se usa mas en las ciencias fisicas y naturales. Ejm.
Observar el crecimiento diario de X variedad de maiz. Ventaja: ofrece
informacién muy completa y confiable; desventaja: requiere de un disefio bien
elaborado, y su aplicacidon generalmente implica mucho costo y tiempo.

e Entrevista. Generalmente a partir de un cuestionario, se visita al informante para
obtener la informacidn. Frecuente en ciencias sociales. Ejm. Un estudio de
mercado para saber el consumo de X articulo. Ventaja, buena informacion;
desventaja, alto costo.

o Por Teléfono.



Correo: Similar al anterior pero el cuestionario se envia por correo. Ventaja,
méas econOmico. Problema: baja respuesta y malas interpretaciones de las
preguntas.

o Por Internet, agil, pero contesta el que quiere

Registro: Se refiere mas a informacioén donde oficialmente se determina que
determinada institucién registre y suministre la informacién: ejm nacimientos,
defunciones, matrimonios, comercio exterior, registro de capitales. Ventaja,
econdémico; desventaja, posibles omisiones en los registros. Ejm. Las
importaciones con otros nombres o de procedencias escritas con otros nombres.
Caso concreto, las importaciones de Estados Unidos que a veces se escribe
Estados Unidos, EU, EEUU, USA, etc.

1.5 Fases de una investigacion estadistica

Definicion del problema y planteamiento de objetivos
Preparacién del plan de trabajo

Preparacién y prueba del cuestionario

Disefio y seleccion de la muestra

Preparacion y ejecucioén del trabajo de campo
Procesamiento de la informacion

Anaélisis e interpretacion de los datos

Preparacion del informe final

1.6 Necesidad de trabajar con muestras. (si la poblacion es muy grande)

Mas facil

Mas barato

A veces se pierde la poblacion (semillas)

Generalmente los resultados son similares (sangre)
Tamarfio: 5% de poblacién, dependiendo de homogeneidad

1.7 Disefio y seleccion de la muestra, tipos de muestreo.

Por conveniencia: Se seleccionan los mas convenientes (faciles)
Intencional, utilizando el juicio de un experto.
Muestreo aleatorio (al azar). Todas las unidades tienen igual posibilidad

o Muestreo simple al azar: Enumero y luego se selecciona la muestra
utilizando rifa, tabla de nimero o excel.

o Muestreo sistematico: como el del AID; si N =1000 y n =100, N/n = 10.
Se selecciona al azar un ndmero entre 1 y 10, los restantes 99 se
seleccionan sumando de 10 en 10 a partir del primer nimero elegido.

o Muestreo estratificado: por grupos. Ejm en un estudio de intencion de
voto en la UCR, separar profesores, administrativo y estudiantes; luego
elegir al azar una muestra representativa de cada estrato.

5



o Muestreo por conglomerados: Ejm por provincias

e Ejm. Si quiero estudiar el rendimiento académico en la Sede Occidente, por
conveniencia selecciono solo a este grupo, intencional, le pregunto al director
cudl grupo es mas homogeéneo, al azar con el sistema de loteria.

e COmo hacer la seleccion al azar? Numeros al azar, tablas y Excel

1.8 Generacion de nimeros al azar con EXCEL

Trabajar con el comando de funciones f(x), aleatorio (random)

Definir generar un namero al azar en determinado rango

Férmula: aleatorio()* [(>-<)+<]. De 0 a 100 seria aleatorio()*100. F9 fija a valores

Luego copiar esa celda la cantidad de veces requerida (para generar esa cantidad de
nameros aleatorios).

Copiar en otra hoja con “pegado especial” valores.

2. numeros relativos

El anélisis estadistico se basa, generalmente, en informacion numérica, cuantitativa (sin
dejar de lado la parte cualitativa).
En ese sentido es importante (pero insuficiente) el estudio de valores absolutos.

Ejm.1 La cantidad de estudiantes que piden admision a la Sede San Ramdn, para el periodo
2009. Ello permite determinar la cantidad de nuevos grupos, nimero de estudiantes por
grupo, cantidad de profesores requeridos, etc.
Ejm. 2 Cantidad de vehiculos Toyota Yaris vendidos en 2008. Esa informacion permite
programar las importaciones de esos autos para el 20009.
Ejm. 3. Cantidad de créditos solicitados al Banco Nacional en el 2008.
EJm. 4 Déficit fiscal de Costa Rica en el afio 2008.
Sin embargo a veces el manejo de magnitudes absolutas es insuficiente, porque:

e Las magnitudes a veces son muy grandes y dificil de recordar (E, exp. Df)

e Interesa hacer relaciones entre variables, o su evolucién en el tiempo.

e Conviene hacer comparaciones entre grupos de datos.

Para facilitar el analisis cuantitativo, se recurre al uso de “numeros relativos”, que son
expresiones que permiten simplificar el comportamiento de una variable determinada y
enriquecer el analisis.

Entre estas expresiones se pueden citar: Razones, proporciones, porcentajes, indices.

2.1 Razones
Es la relacion entre dos nimeros positivos, que pueden 0 no pertenecer al mismo universo.
Si A 'y B son numeros positivos, una razon seria A/B que indica cuantas veces cabe A entre
B.
Ejm, si A = total estudiantes de la UCR en 2008 = 30 mil

B =total estudiantes de ITC en 2008 =10 mil

A/B = 30,000/10,000 = 3



Indica que hay 3 estudiantes en la UCR por cada estudiante en el ITCR.

Ejem, comparar la poblacién de Costa Rica con la de Estados Unidos.
Ejm. Cantidad de mujeres respecto a los hombres en este grupo

Las razones pueden tomar cualquier valor positivo, como 4 0 0.2.
2.2 Proporciones

Son un tipo particular de razones, que cumplen dos caracteristicas:
e Relaciones dos numeros del mismo universo
¢ Relacionan una parte con el todo

Algebraicamente, sean tres nlimeros que pertenecen al mismo universo A B, C; una
proporcion seria A/ (A+B+C), que indica cuanto representa A del total del universo,
compuesto por la sumatoria de los tres subgrupos A, B,y C.

Otras proporciones serian: B/T, C/T, (A+B)/T, (A+C)/T, (B+C)/T, T/T

Dada esas caracteristicas, el valor de una proporcion siempre varia entre 0 y 1.

Ejm. Proporcion de hombres en este grupo:
A = numero de hombres (2)

B = ndmero de mujeres (3)

A/A+B =2/5=0.4.

Ejm. En tres grupos de estudiantes A= 20, B = 30, C = 50. Calcular las proporciones.

2.3 Porcentajes

Generalmente los resultados de las razones constituyen numeros quebrados, que son
incobmodos de manejar, por lo que se recurre a llevarlos a una base mas amigable. La base
mas utilizada es 100, que implica multiplicar el resultado de la razén por 100.

Ejm. Si en el ejercicio anterior el resultado se multiplica por 100, se obtiene:
0.4*100 = 40%.

Hay que tener cuidado con la interpretacion de los nUmeros cuando hay cambio de base.

Ejm. Si partimos de una cantidad = 500 que se reduce en 20%, tenemos 400.
Para volver de 400 a 500 no se logra incrementando 400 en 20% (80). Hay que aumentarlo
en 100/400 = 25%.

La variacion absoluta es la misma, pero como corresponde a diferente cantidad base, el %
de cambio es diferente en cada caso, se requiere un cambio porcentual mas grande cuando
la base es menor para obtener la misma magnitud.



Ejercicio:
Si 10,000 se reduce en un 50%. Qué valor se obtiene y en qué porcentaje se debe
incrementar ese valor para llegar nuevamente a 10,0007

2.4 Tasas

Las tasas son un indicador que a veces se utiliza incorrectamente, como porcentaje.
Este concepto hace referencia mas bien a variables que cambian en el tiempo.
Generalmente se refiere a la variable poblacidn, cuya base crece cada afio.

Ejm, si la poblacion de determinado pais es de 4 millones y en un periodo de 10 afios paso a
5 millones, tuvo una tasa de crecimiento de un 25% (un millon de habitantes); si en los
siguientes 10 afios crecié también un 25%, pasé a 6.25 millones (crecio 1.25 millones).
Como la base es diferente (4, 5 millones) un 25% en cada caso equivale a montos absolutos
diferentes (1 millon y 1.25 millones, respectivamente).

Tasa: [(tz-tr)/ty — 1] * 100 = [(tz-/ty) — 1] * 100

El caso clasico de tasas, son las tasas de interés. Interés simple y compuesto.

2.4.1 Interés simple

Si tengo un millén de colones y lo coloco al 10% anual por cinco afios, al final de cada afio
puedo retirar 100 mil colones. Si Mo=principal, Mor=rendimiento;

M1 = Mo + Mor = Mo(1+r)

Mo = 1,000,000 = monto inicial

M1 = Mo(1+r) = 1,000,000*(1.1) = 1,100,000

M2 = Mo(1+r+r) = Mo(1+2r) = 1,000,000*(1.2) = 1,200,000

M3 = Mo(1+r+r+r) = Mo(1+3r) = 1,000,000*(1.3) = 1,300,000

M4 = Mo(1+r+r+r+r) = Mo(1+4r) = 1,000,000*(1.4) = 1,400,000
M5 = Mo(1+r+r+r+r+r) = Mo(1+5r) = 1,000,000*(1.5) = 1,500,000

= Mt = Mo (1+tr)

Ejercicio:

Si tengo 200,000 y los coloco al 5% por 12 afios, ¢Cuanto tengo al final de los 12 afios
(principal mas intereses generados, asumiendo que cada afio retiro los intereses)?
R/200,000(1+12*0.05) = 320,000

El tiempo cuenta en la obtencion del dinero, lo prefiero hoy que mafiana.

Estaria dispuesto a dejar los intereses hasta el final solo si gana intereses sobre intereses.



2.4.2 Interés compuesto

Este concepto se refiere a aquel caso donde la base cambia en cada periodo. Este
comportamiento se puede representar algebraicamente de la siguiente manera:

M1 = Mo(1+r) = 1,000,000*(1.1) = 1,100,000; si dejo en el banco M1 =>
M2 = M1*(1+r)

M2 = Mo(1+r)*(1+r) = Mo*(1+r)?

M3 = M2(1+r) = Mo(1+r)?(1+r) = Mo(1+r)?

M4 = Mo(1+r)*

M5 = Mo(1+r)°

Mo = 1,000,000
M1 = M1(1+r) = 1,100,000
M2 = M2(1+.1)* = 1,210,000
M3 = M2(1+.1)* = 1,331,000
M4 = M2(1+.1)* = 1,464,100
M5 = M2(1+.1)° = 1,610,510

2 Mt = Mo(1+r)"

Ejercicio.

Si tengo 200,000 y los coloco al 5% por 12 afios, y retiro los intereses y el principal al final,
icuanto tendré al cabo de 12 afios?

R/ 200,000(1.05)12 =359,171. Comparar con la anterior formula.

A veces lo que se tiene es el monto actual y el que recibird al final de un periodo
determinado, pero no se conoce la tasa, la cual debe ser calculada. Ello se logra despejando
r en la férmula anterior:

Mt = Mo(1+r)" =>

Mt/Mo = (1+r)"

(Mt/Mo)V = 1+r

(Mt/Mo)? -1 =r

Con los datos del ejemplo anterior se tiene:

(1,610,510/1,000,000)" -1 =r = .1 =10%

Alguna gente vendid una finca a pagos y recibe pagarés, que puede descontar. En este caso

la variable que no se conoce es Mo, la cual se puede calcular considerando el valor actual
de r y despejando Mo en la formula anterior, asi:



Mt = Mo(1+r)"
Mt/(1+r)' =Mo

En el ejemplo anterior:
1,610,510/(1.1)° = 1,000,000

Ejercicio.

Su jefe le dijo que si seguia con el mismo desempefio, le daria una bonificacion de un
millén de colones dentro de 3 afios. ¢ Cudl es el valor actual de esa bonificacion?

R/

Mo = Mt/(1+r)' = 1,000,000/(1.05) ' = 863,837.7

PRACTICA

Juan hizo un deposito por 2 millones de colones en el banco nacional, a una tasa del 12%
anual por 5 afios, y recibird el total al final del periodo. ¢cuénto obtendra Juan al final de los
5 afos?

R/
Mt = Mo(1+r)"
M5 = 2,000,000(1.12)5 =2,000,000(1.76234) = 3524,683

Diana tiene un pagaré por 10 millones que vence dentro de 5 afios. Si la tasa de interés
promedio en el mercado es de 10%. ¢cuanto vale ese pagaré hoy?

R/
M5 = Mo(1+r)' =>=>

M5/ (1+r)' = Mo
10,000,000/(1.1)° = 6,209,213

Fernando comprd hoy un titulo valor en un millén de colones, que le paga 2 millones
dentro de 10 afios.;cual es la tasa de rendimiento de esa inversion?

R/
Mt = Mo(1+r)"

(Mt/Mo)* -1 =

(/1) -1 =7.17%
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2.5 Los numeros indices

Los indices son indicadores estadisticos muy utilizados, particularmente cuando interesa
analizar la tendencia de una variable determinada, mas que su magnitud absoluta, que
cuando los nimeros son grandes se dificulta su manejo.

Ejem, un indice que muestra la tendencia de la flotilla vehicular en el pais.

afo No. de vehiculos Indice =(Afo;/afio,)*100
2000 400,000 100
2001 480,000 120
2002 500,000 125
2003 600,000 150
2004 800,000 200
Metodologia:

Se define un afio base.

Se calcula el valor del indice asi: = (Afoj/afio,)*100

Para el afio base el valor del indice es 100

Luego se pueden calcular tasas de crecimiento de la variable a partir del indice.

Para el afio 2002, que el indice es 125, indica que del afio 2000 al 2002 la flotilla vehicular
del pais creci6 en un 25% (125-100).

El indice puede tener cualquier afio base. Si se toma como afio base el dltimo de la serie,
entonces el valor del indice en vez de crecer, decrece a partir de 100, a medida que nos
alejamos en el tiempo hacia atras.

2.5.1 Indices de precios

Quizas los indices mas cominmente utilizados son los indices de precios. Existen distintos
de éstos:

indice de precios al consumidor

Indice de precios al productor

indice de precios de los servicios

indice de precios de la construccion, etc.

Férmula de Laspeyres: | = YPnQo/ > PoQo

Férmula de Paasche: 1= >PnQn/ > PoQn

2.5.1.1 El IPC en Costa Rica

Labor del INEC. Para calcular el IPC el INEC debe:
o Definir el afio (mes) base
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Elegir los bienes a ser incluidos: 292, con base en encuesta 2004
Definir las ponderaciones para cada articulo

Eleccion de la férmula del indice (combinacion de ambas)
Definir el procedimiento de recoleccion de la informacion

Limitacion del IPC: sélo incluye algunos bienes.
2.5.1.2 Usos del IPC

El IPC refleja la variacion en el poder adquisitivo de la moneda del pais. A medida que
crece el IPC, se reduce el poder de compra.

Esta caracteristica hace al IP un indicador util para ajustar algunas variables como salarios,
presupuestos, ingresos fiscales y otros. Para calcular la evolucion del poder adquisitivo se
usan los valores “reales” o “deflatados”.

Valor real en afio; = valor nominal en afio/IPC* 100

Ejm. Diana ganaba 400,000 colones en diciembre 2008. ¢cudl era su salario real, tomando
como base julio 2006?

R/
SR =sn/IPC*100 =400,000/129.95 = 307,810

Pero méas importante que el salario real (SR) aislado en un periodo dado, conviene analizar
su evolucion.

Ejm José Pablo ganaba 500 mil colones enjulio 2006 y 600 mil en diciembre 2008.

Cuando tenia José Pablo un mayor poder adquisitivo, segin el IPC que calcula el INEC
para Costa Rica?

R/

SR en afio; = SN afio/IPC* 100

SRdic.2008 = (600,000/129.95)*100 = 461,716

José Pablo tenia un mayor poder adquisitivo en julio 2006

Para un periodo determinado la tasa de crecimiento real se calcula asi:
Tasa de crecimiento real = [(1+APIB)/(1+AIPC) — 1] * 100

Ejm. Si en determinado periodo el salario monetario de Fernando crecid un 25% y el IPC crecid en
20%, el SR de Fernando crecié en un 4.16%. Esto se calcula asi:

ASR =(1.25/1.20) -1 * 100 = 4.16%.

12



Si solo tiene los datos absolutos del salario de Fernando, debe calcular su tasa de crecimiento asi:

(T2-t1)/t1 * 100.

Ejercicio.
Las ventas anuales (enero-diciembre) de la empresa XY fueron las siguientes:

Afio Ventas en $ IPChase j.2006
2004 1,000,000 82.48
2005 1,100,000 94.09

2006 1,300,000 102.96
2007 1,400,000 114.09
2008 1,600,000 129.95

a) Calcule las ventas en términos reales de la empresa XY para los afios respectivos,

b) Calcula la tasa de crecimiento real de las ventas en los afios:

c) Comente los resultados obtenidos

i.
ii.
iii.
iv.

2005-2006,
2006-2007
2007-2008
2004-2008

R/

a)

afio Ventas en $ IPChase j.2006 Ventas reales
2004 1,000,000 82.48 1,212,415
2005 1,100,000 94.09 1,169,093
2006 1,300,000 102.96 1,262,626
2007 1,400,000 114.09 1,227,101
2008 1,600,000 129.95 1,231,242

b) Calcula la tasa de crecimiento real de las ventas en los afios:

i.
ii.
iii.
Iv.

2005-2006 = -3.57%
2006-2007 = -2.81%
2007-2008 = 0.33%
2004-2008 = 1.55%

d) Aunque las ventas nominales crecen mucho, las reales casi no crecen.
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Practica sobre uso del IPC

Las ventas anuales (enero-diciembre) de la empresa XY fueron las siguientes:

afio Ventasen $ IPChase j 2006
2004 1,000,000 82.48

2005 1,100,000 94.09

2006 1,300,000 102.96
2007 1,400,000 114.09
2008 1,600,000 129.95

Con base en la informacion anterior se pide:
e) Calcule las ventas en términos reales de la empresa XY para los afios respectivos

f) Calcule la tasa de crecimiento real de las ventas en los afios:
i. 2005-2006,
ii. 2006-2007
iii. 2007-2008
iv. 2004-2008

g) Comente los resultados obtenidos
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Préactica 2

1. En diciembre de 2008, ante la crisis econdmica, la empresa Toyota de Costa Rica
decidio reducir en un 30% las comisiones por ventas que paga a sus vendedores.
Ademas decidi6 aumentarlas paulatinamente, un 10% el Il trimestre de 2009, un
10% en 111 trimestre y otro 10% en el IV trimestre. Ante esta medida el Gerente de
la Toyota indico que “asi en el IV trimestre del afio 2009 las comisiones alcanzaran
el nivel que tenian antes de la modificacion. Comente la afirmacion del Gerente.

2. Segun el INEC en el cantdn de San Ramon la Tasa Bruta de Natalidad fue de 20 por
mil en el afio 2006. Si a mediados de ese afio la poblacion de ese canton rondaba
los 220,000 habitantes. ¢aproximadamente cuantos nacimientos ocurrieron en San
Ramon en el afio 20067

3. El director de una escuela privada desea calcular el ingreso que tendra en el afio
2009 y 2010 por concepto de matricula y mensualidad que pagan los estudiantes. El
afio pasado ese monto fue de 20 millones de colones y la tasa de crecimiento
promedio en los Gltimos afios ha sido de 10%. Calcule el monto esperado de
ingresos para los afios 2009 y 2010, asumiendo que la tasa de crecimiento se
mantiene en 10%.

4. Asuma que Costa Rica tiene una poblacién de 4 millones de habitantes y que crece
a una tasa del 2.5% anual. ¢ Cudl seré la poblacion de Costa Rica dentro de 10 afios?

5. En enero del afio 2007, Karol ganaba 800 mil colones, y en agosto del 2008 ganaba
un millon de colones. Para esos meses el IPC fue del03.95 y 126.38,
respectivamente. Calcule la variacion en el poder adquisitivo del salario de Karol.

6. Un dirigente sindical indico a un noticiero que “es necesario incrementar el nimero
de articulos que componen la canasta del IPC, asi la medicion de la inflacion seria
mayor reflejando la realidad del pais y ese nuevo instrumento nos permitira
justificar mayores incrementos salariales”. Comente esa afirmacion.
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3. Distribuciones de frecuencia

Vimos que los datos estadisticos generalmente provienen de observaciones de una
caracteristica de determinada poblacion (unidad estadistica). Cuando el numero de
observaciones es pequefio, se puede (y debe) hacer el analisis refiriéndose a todos y cada
uno de los elementos.

Por ejemplo, si al final de este curso quiero hacer un analisis del rendimiento académico de
este grupo (10 estudiantes) puedo hacerlo indicando el comportamiento de cada uno.
Especificamente, podria decir, los 3 mejores estudiantes ganaron el curso con una nota de
100, 2 retiraron el curso y su nota es de 0. De los 5 restantes, 2 pasaron con un 80 y tres con
un 90. Después puedo sacar la nota promedio, resaltar quien tiene la nota mas alta y quién
la mas baja, etc.

Pero en la practica generalmente se trabaja con un numero mayor de datos, a veces cientos
o0 incluso miles, en cuyo caso seria muy tedioso referirse a cada uno de los resultados.
Aln con grupos mas pequefios, como 40 o 60 observaciones resulta dificil y tedioso el
analisis sin resumir la informacion.

Aqui es donde surge la necesidad o conveniencia de resumir (agrupar) la informacion, o de
establecer una distribucién de frecuencia (grupos), para simplificar y facilitar el analisis

En el analisis e interpretacion de una serie de datos es importante tener informacion sobre
tres aspectos, a saber:

e Laforma de distribucion de los datos (estructura de la distribucion)
e Laposicion de la distribucion (valores centrales)
e Ladispersion de los datos respecto al valor central (variabilidad)

Seguidamente nos referiremos al primer aspecto y en las clases siguientes estudiaremos los

otros dos temas.

definicion: Una distribucion de frecuencia es una ordenacion o arreglo de datos en clases o
categorias (grupos) que muestran, para cada una de ellas, el nimero de elementos que
contienen o frecuencia.

Variables ordenadas.

Aqui pueden existir variables discretas o continuas.
En las continuas esta el asunto de los limites: reales e indicados (redondeo).

Pero Excel lo soluciona (Desde >que el limite inferior hasta <= al limite superior).

Definicion de las clases: entre 6 y 15, dependiendo de los datos.
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Ejem. De las notas de un grupo de 25 estudiantes:

Clase Frecuencia
0-20 2
21-40 3
41-60 5
61-80 4
81-100 11
Total 25

Entregar y discutir copia de datos originales, ordenados y la distribucion.

Definicion de limites. EXCEL
EJEMPLO. P4ag. 245.
Frecuencia absoluta y relativa, simple y acumulada
(Fotocopiar el cuadro pag. 252 para explicar esto)
Hablar de graficar.
- Histogramas (graficos de barras)
- Poligonos de frecuencia (graficos de lineas)
- Qjivas (gréafico de frecuencia acumulada)

Précticas 3 y 4.

Luego indicar que eso se simplifica con Excel.
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Distribucion de Frecuencia

(peso en kilogramos de 40 estudiantes)

49 60 46 37 54
43 59 40 62 47
46 52 55 41 66
45 36 50 51 48
42 53 53 68 56
35 74 43 47 60
51 67 40 70 49
41 46 32 57 43
(datos ordenados de manera ascendente)
32 42 47 52 60
35 43 47 53 60
36 43 48 53 62
37 43 49 54 66
40 45 49 55 67
40 46 50 56 68
41 46 51 57 70
41 46 51 59 74

(Datos distribuidos en frecuencias)

Clase (peso en Kgrs.)

Frecuencia (fi)

30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-64
65-69
70-74

Svwwsr~vNo0o0oweR

Total
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Cuadro 7.2:
CLASIFICACION DE LOS 40 ESTUDIANTES DE UN COLEGIO
DE ACUERDO A SU PESO EN KILOGRAMOS

CLASES PUNTOS FRECUENCIA ACUMULADA “menosde” ~ ACUMULADA “‘misde”

MEDIOS  Absoluta  Relativa Absoluta Relativa Absoluta  Relativa
X fi f; o
29,5-34,5 32 1 0,025 1 0,025 40 1,000
34,5 -39,5 37 3 - 0,075 4 0,100 39 0,975
39,5 - 44,5 42 8 0,200 12 0,300 36 0,900
44,5-49,5 47 9 0,225 = 0,525 28 0,700
49,5-54,5 52 7 0,175 28 0,700 19 0,475
54,5- 59,5 57 4 0,100 32 0,800 12 0,300
59,5 - 64,5 62 3 0,075 35 0,875 8 0,200
64,5-69,5 67 3 0,075 38 0,950 5 0,125
69,5 -74,5 72 o 0,050 40 1.000 2 0,050
40 1,000

TOTAL



4. Medidas de posicion

Vimos que cuando analizamos el comportamiento de una variable generalmente contamos
con muchas observaciones, que es necesario simplificar de alguna forma para facilitar la
interpretacion de los datos. Las distribuciones de frecuencia constituyen una excelente
ayuda en este aspecto.

Sin embargo, a veces conviene tener “una medida de tendencia central”, un solo indicador
que nos de una idea que resuma el nivel de la variable que estamos analizando. Para ello se
han definido principalmente 3 medidas de tendencia central. Que son las siguientes:

e Moda
e Mediana
e Media aritmética (promedio)

La moda (Mo)
Es un término muy conocido, que se utiliza frecuentemente. Tiene la ventaja que también
se puede utilizar cuando se analiza una variable cualitativa.

Ejm. Cuales son los celulares que estdn de moda. Cuél es el color de moda

Def. es el valor que mé&s veces aparece en una serie de observaciones
Una serie puede ser unimodal, bimodal, multimodal, sin moda.

Ejm. En la serie: 12233344455555666777889, moda= 5

La mediana (Me)

Definicion: La mediana constituye el valor central de una serie de datos ordenados. En
otras palabras, el 50% de los valores de la serie son <= Me y el 50% son => Me.

Posicion de la mediana = (n+1)/2

20



Ejm: sea la serie: 6, 8, 8, 10, 12, 19, 23
Posicion de la Me = (n+1)/2 = (7+1)/2 = 4

Entonces vemos en la serie que Me = 10

En series con n = par, la posicion de la Me queda entre dos nimeros.

La media aritmética o promedio (pr)

Es la medida de tendencia central mas conocida y mas utilizada, ademas la mas util
estadisticamente hablando.

Pr = suma de los valores de las observaciones/ nimero de observaciones = > Xi/n
Ejm: el ingreso en miles de 3 profesores = 100, 200 y 300:
Pr = (100+200+300)/3 = 200 mil

El pr es aquel nimero que hace que la suma de las desviaciones de las observaciones respecto al pr
sea cero.

El promedio se ve afectado por los valores extremos (diferente a la Mo y la Me).
Ejm. En la serie: 1,2,2,3,3,3,4,4,4,5,5,5,5,5,6,6,6,7,7,7,8,8,9, moda=5, Me=5, Pr=5 pero si
la modificamos:1,2,2,3,3,3,4,4,4,5,5,5,5,5,6,6,6,7,7,7,8,8,20, M0o=5; Me=5, pr=5.44.

Promedio ponderado
Algunas veces se cuenta con datos que tienen distinto peso relativo, de manera que se debe
considerar esa condicion para calcular adecuadamente el promedio. Eso se llama promedio

ponderado porque “pondera” cada componente respecto a su importancia.

El ejemplo més cercano son las notas de un determinado curso:
Se tienen los siguientes items para determinar la calificacion en un curso de administracion:

Item Porcentaje
Primer examen parcial 25%
Segundo examen parcial 25%
Participacion 10%
Trabajo final 40%

Si todos los items valen igual (25%), y las calificaciones de Karol son:

| parcial 65
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Il parcial 75
Participacion 80
Trabajo final 60

El promedio seria: ) Xiln = (65+75+80+60)/4 = 280/4 = 70, gano el curso.

Pero si los items tienen diferente ponderacion, entonces:

porcentaje Nota*porcentaje
| parcial 25% 65 1625
Il parcial 25% 75 1875
participacion 10% 80 800
Trabajo 40% 60 2400
final
Total 100 280 6700

Pr.p. = (SXi*P)/S P = 6700/100 = 67

Ejemplo.
Se tienen tres categorias de trabajadores con sus respectivos salarios, asi:

Categoria Cantidad de trabajadores  Salario en miles de ¢
Docentes 10 400
investigadores 20 500
Administrativos 40 300

Pr=": Xi/n=1200/3 = 400

Pr.P = (¥Xi*P)/3P = ¢

Categoria No. trabajadores Salario N*P

Docentes 10 400 4,000
Investigadores 20 500 10,000
Administrativos 40 300 12,000
Total 70 1,200 15,200

Prom. = > xi/n = 1200/3 = 400

Pr.P = (3 xi*P)/>P = 26,000/70 = 371

Ejercicio

Costa Linda es un pais que cuenta con tres regiones, cuya poblacién y consumo per capita

de carne en kilogramos es el siguiente:
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Regién poblacién (P) Consumo de carne

A 200,000 4 800,000

B 300,000 6 1,800,000

C 500,000 8 4.000,000
Total > P =1,000,000 YXxi=18 > xi*P = 6,600,000

Con base en la informacion anterior, calcule el promedio ponderado de consumo de carne.
R/
Promedio simple = > xi/n = (4+6+8)/3 = 6

Promedio ponderado = (3 xi*P)/> P = 6,600,000/1,000,000 = 6.6.
Si la poblacion total de Costa Linda es de dos millones ¢ Cual es el consumo de carne?

R/ 2,000,000*6.6 = 13,200,000
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